

TRABAJO

AÑO V

N.º 170

ORGANO DE LA JUVENTUD Y AGRUPACION SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 27 Octubre 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La Electromotora Equitativa FÁBRICAS DE ELECTRICIDAD

Precios que rigen desde primero de Octubre
POR LÁMPARA Y MES SERVICIO PERMANENTE.

5 bujías filamento de carbon	75 céntimos
20 " " metálico.	80 " "
kilovatio-hora para alumbrado.	25 " "
" " " industria	10 " "

El 10 por 100 impuesto a cargo del consumidor.

Pro ferroviarios

Protestamos del proyecto de ley presentado a las Cortes por el falso demócrata llamado Canalejas, que después de faltar deslealmente a su palabra, intenta privar del derecho a la huelga a los obreros de ferro-carriles, a quienes testimoniábamos nuestra adhesión y solidaridad para cuando llegue el caso.

El Gobierno que se pone de parte de las Empresas explotadoras faltando a las leyes escritas y morales, que alguna vez, descaradamente, invoca; que pretende destruir la organización obrera, signo de progreso en todos los países civilizados, y que, falto de razones, insulta groseramente a los legítimos representantes de la Nación, está incapacitado para regir los destinos de un pueblo.

Cuenten, pues, los compañeros ferroviarios con la ayuda moral y material de las Sociedades obreras de Elche.

ECOS LOCALES

TRABAJO

Nuestro tan modesto como querido semanario es, desde hace cinco semanas, el decano de la Prensa ilicitana.

Han muerto los periódicos que había; han desaparecido otros creados con posterioridad: todos ellos representaban estados de opinión más o menos duraderos, pero de corta vida, al fin. Sólo TRABAJO encarnaba algo nuevo cuyas condiciones, cuya naturaleza encerraba el germen de una existencia que se desarrollaría con mayor o menor lentitud, que pasaría por tales o cuales vicisitudes, crisis si se quería; pero que no se acabaría nunca. Es porque había sido incubado en el fuego sagrado de una Idea. De él no era aventurado predecir, como de

esos arbolitos que crecen junto a un arroyo, que llegaría a ser secular.

* * *

La idea de llegar a la posesión de un periódico local, había sido el sueño dorado, siempre irrealizable, de los socialistas. Constantemente se nos azotaba con el látigo de la crítica. Desde la festiva chanzoneta a la impugnación de pretendido carácter doctrinal, pasando por la injuria y la calumnia, pocos eran los que se consideraban obligados a respetarnos. ¿Cómo defendernos y defender nuestras organizaciones?

Reunímonos un día. Los cálculos más atrevidos hacían el proyectado periódico mensual. Y ¿cómo le escribiríamos? Nuestros conocimientos no habían llegado más allá de escribir hojas, y eso, como podíamos. Quedó convénido: el periódico sería mensual. Entonces nos invadió el miedo al ridículo. Obreros de escasa instrucción, valencianos por añadidura, con la dificultad que esto ofrece para expresarse en castellano, indudablemente acometíamos una empresa superior a nuestra capacidad.

Salió el periódico. Durante los primeros meses nos reuníamos a leer nuestros respectivos trabajos y determinar cuales habían de publicarse. Siempre coincidíamos en los temas. Todo eran artículos de esos de «venida a la asociación, que os esperamos con los brazos abiertos.» El fin era bueno, pero sacrificada, por insuficiencia intelectual la variedad y actualidad, el éxito resultaba nulo. Así anduvimos algún tiempo. Las cosas cambiaban. El periódico había empezado a llenar algunos fines locales. Además de imponer respeto al adversario, le fustigaba en todo lo que se relacionaba con nuestra clase. Hubo que hacerlo sucesivamente quincenal y semanario, y así se efectuó, sin reparar en sacrificios.

* * *

No hemos llegado nunca a cubrir gastos. Desde su fundación tiene nuestro periódico un déficit, que si bien ha ido reduciéndose cada vez más, no ha conseguido extinguirse totalmente porque las mejoras de tamaño y otras introducidas han sido más rápidas que el aumento necesario de lectores.

Esto, que a un forastero podría parecer extraño, aquí está perfectamente explicado porque de cinco periódicos locales que

hay, cuatro están en peores condiciones que el nuestro. Nosotros tenemos el boicot de nuestros enemigos naturales—burgueses, patronos, católicos, monárquicos e incoloros simplemente antisocialistas—lo cual es muy explicable. Y solo contamos con el favor de un número de suscriptores que, aunque cada vez mayor, aun no ha llegado a ser lo que se necesita porque ¡ay! existe la glacial indiferencia de bastantes compañeros, defecto de que se adolece en todos los pueblos.

Pero llegaremos a la meta. Tenemos la seguridad. Barceló me decía poco ha: «si en los cuatro años venideros hacemos los progresos que en los cuatro últimos, le habremos asegurado la vida y ampliado su esfera de acción, hoy puramente local, a la nacional.» Y tiene razón. Verdes también me decía hace poco en Madrid que el periódico había mejorado. Desde la semana pasada se ha abierto una Sección, debida a la iniciativa de Morato, relativa a la acción proletaria de la Región en el terreno político y económico, que va encaminada al fin que perseguimos de hacer más interesante el periódico. Y a punto hemos estado de dar a este un impulso grande, hace unos días, que no hemos podido adoptar, por el momento, por falta de medios pecuniarios, pero que aun a pesar de ello es posible podamos acometer en término relativamente breve.

Esta es, en síntesis, la vida y estado de nuestra publicación, la más modesta, dentro de su clase, en España, pero de la que no será inmodestia decir que dentro de la localidad constituye una fuerza respetada que realiza convenientemente su misión, habiendo hecho frente a las denuncias, procesos y persecuciones de toda clase, con las que más de una vez le distinguieron y distinguen sus enemigos.

J. VIVES

El alcoholismo

II ALCOHOLISMO CRÓNICO

La destemplanza da cortas alegrías y largos disgustos.

Demócrito

El hombre tiene tendencia a engañarse, y se engaña efectivamente con mucha facilidad. Cree que los árboles corren, y es su wagón el que marcha; observa que sale el sol, y el sol no sale de ninguna parte; juzga azul el cielo, y el cielo ni es cielo ni es azul; él mismo se imagina quieto, y, no obstante, es presa del torbellino del planeta.

Del propio modo, conceptúase dotado de más fuerza con el abuso diario del alcohol, y el alcohol le produce el agotamiento nervioso; supone abrir el apetito con la llave falsa del ajeno, y lo que él toma por hambre es los calambres del estómago que producen aquellos pretendidos aperitivos; solicita del alcohol la vuelta a los fogosos tiempos de la juventud, y lo que hace es envolverse rápidamente y para siempre en el manto de nieve de una vejez prematura; quiere olvidar las penas que embargan su ánimo, los dolores que le afligen, la miseria que le rodea, y bebe hasta emborracharse.

Pero ese empréstito de vigor que se pide al amílico se hace a cambio de la resistencia orgánica; porque el individuo se arruina, su maquinaria maravillosa se descompone, la inteligencia retrograda, y poco a poco la noche mental se extiende envolviéndolo todo en las neblinas de lo inconsciente; y la razón se extingue y se apaga la idea, como se apaga el sol tras la nube negra de la tormenta.

El primer órgano que protesta de la maceración alcohólica a que se ve sujeto, es el estómago, que se irrita, declárase en huelga, aborrece toda clase de alimentos y se llena de un líquido viscoso que en forma de vómitos arroja por la mañana. El hígado se encoje, se arruga y se quema como si se le colocara en unas parrillas sobre una hornilla ardiendo con exceso de combustible. El vientre se hincha hidrópico con un agua que no refresca ni sirve para apagar aquel incendio; y se almacena la bilis en el organismo y circula con la sangre, produciendo una serie de fenómenos que terminan rápidamente con el desplome, con el aplaniamiento del borracho, que muere en el coma.

Con el riego de una sangre empobrecida y envenenada conviértense en grasa el corazón y los músculos, la reacción es desproporcionada a la acción, y preséntase el temblor alcohólico, la locura de los movimientos.

El cerebro, distendido por el alcohol que empapa sus células delicadísimas, estalla al fin, establécese una solución de continuidad entre las partes de un todo que antes formaban una unidad acorde, rómpese la armonía ideal, y aquella inteligencia privilegiada, orgullo del hombre y asombro de la creación, húndese en el abismo sin fondo del *delirium tremens*, verdadero terremoto en que la razón se quebranta y en que los nervios se agitan y se retuercen en las últimas, universales convulsiones de la impotencia.

El agotamiento nervioso que todo este cataclismo orgánico produce engendra el caos en el cerebro, del cual surgen dislocadas, inarmónicas y sin orientación las ideas y las representaciones, rodando al acaso como ave herida en el ala, que cae describiendo en el aire la espiral del vértigo. Suceden a esta hecatombe perversiones de la sensibilidad, aberraciones de los sentimientos y flaqueza moral; la voluntad se debilita entonces, los impulsos se disparan por ideas fijas, el automatismo, la acción refleja y la obsesión dominan el campo de la reflexión, y la mente sufre eclipses que caen de lleno en los dominios de la psiquiatría.

Esta perniciosa influencia del alcohol es mucho mayor y rápida en aquellos organismos corroidos, degradados, corrompidos, pervertidos y aniquilados por esos venenos hereditarios que se llaman diátesis; y mucho mayor en aquellos que la inexorable fatalidad les transmitió una anomalía del cerebro, un grano de locura, el fermento de la insensatez o el germen de la excentricidad.

¡Desdichado del que a diario pide al alcohol la ración de fuerza que le corresponde gastar en el rodar incesante de la máquina social! Este tal caerá irremisiblemente; y en su caída arrastrará también a sus hijos, que, en la vorágine vertiginosa del transformismo, recorrerán en metamorfosis

decadente e inversa la ley de Darwin, degradándose en la imbecilidad, el idiotismo y el crimen, últimas formas de la degeneración mental; porque un pueblo de borrachos prepara para el porvenir una generación de idiotas, imbéciles y malvados.

Es un hecho de observación que la locura y la criminalidad van en aumento conforme crece el consumo del alcohol; tanto, que su frecuencia es hoy doble que hace veinticinco años. Observando las modalidades delirantes del alcoholismo se ve claramente que las reacciones desarrolladas bajo su influencia son cada vez más violentas y más atentatorias a la vida de las personas; consecuencia que, en buena lógica, debe atribuirse a la toxicidad de los alcoholes industriales.

Convencidos los gobiernos de la verdad de estas afirmaciones, han intentado por mil medios diferentes poner coto a esta verdadera dipsomanía que amenaza concluir con la humanidad; y al efecto, han aumentado los impuestos, han castigado severamente la embriaguez, han disminuido los puntos de venta, se han establecido sociedades de templanza; pero todo ha sido inútil, pues ni siquiera se ha hecho disminuir en un hectólitro esta progresión ascendente, siendo este uno de los asuntos más tristes de la época actual.

El alcoholismo, unido a las malas condiciones de la lucha por la vida dentro de nuestra imperfecta civilización; la miseria acumulada en las masas; las calamidades públicas y sociales; la vida artificial que llevamos; la velocidad con que se piensa; lo transitorio y movedizo de tanto esfuerzo; la inquietud por el porvenir; la agitación en el vacío; todo esto, en fin, falso y movedizo en que se apoya nuestra mísera existencia humana, contribuye a esa degeneración mental que amenaza las edades futuras, si la ciencia no se traduce en leyes, en costumbres, en hábitos y hasta en religión.

ALFREDO LLOPIS
Subdelegado de Medicina y Cirugía

Tribuna obrera

Vicente Serrano Serrano

Como prometimos en nuestro número anterior y siempre fieles cumplidores de nuestra palabra, que para nosotros constituye un compromiso de honor el cumplir lo prometido, hoy nos toca ocuparnos del patrono, Vicente Serrano Serrano.

Jamás fuimos partidarios de personificar las cuestiones, siempre las hemos tratado en términos generales, pero hoy consideramos este caso verdaderamente excepcional y muy a pesar nuestro, tenemos que personificar, aun tratando con toda alteza de miras y procurando no menospreciar a nadie en su dignidad, sino razonando seriamente sobre el asunto para que él forme la opinión, cabal juicio y después si viniera un estado anormal en la población, por la solidaridad que le pudieran prestar a quien como este patrono traspasa los límites legales y de prudencia que deben tener los amantes de la paz, y que todos forzosamente tendríamos que lamentar, si equivocadamente los patronos creyéndonos débiles tomaran a uno de los suyos como cabeza de maná para que partiera de él la provocación, que nosotros, los costureros, forzosamente tendríamos que aceptar el reto, haríamos ya de tantas humillaciones y bajezas.

Suponemos que la conducta que sigue el señor Serrano, será un hecho aislado como todos, no creemos al Sr. Serrano instrumento de nadie, con el fin de adelantar acontecimientos que pueden sobrevenir, le conocemos hace mucho tiempo, sabemos que procede de familia obrera, ha sido uno de los que han ganado el pan con el sudor de su frente, conoce los sinsabores de los que viven del salario; pues también él sufrió las demasías de un patrono, cuando tras de un mostrador se ganaba la vida; y ahora cuando lo gro redimirse de la ley del salario, cuando de la nada, subió a la categoría de los que humillan

a los demás, parece no recordar la vida que él también vivió, la vida de los que viven en permanente necesidad y como un gigante parece destacarse de los demás, en eso de explotar a sus semejantes.

Siempre creímos al Sr. Serrano, en el terreno particular un perfecto caballero, jamás pensamos, que como patrono llegara a tanto, los hechos nos lo demuestran, la realidad desnuda nos hace ver las cosas tal y conforme lo son; nos equivocamos al creer que quien arrastró la vida de esclavo, se enseñara tanto en la explotación de la clase a que perteneció; pero esto Sr. Serrano, no puede continuar, eso de dar a los costureros *faena* de 1'10 pesetas, a 1 peseta solamente, haciéndoles creer, aprovechándose de su debilidad, que todos se la quieren hacer así, es injusto; tampoco se puede consentir, porque no es equitativo el que dé V. *faena* de 3.^a por de 5.^a ni que deje de pagar el aumento de la trenza de alma, todo esto, Sr. Serrano, pesese a quien pesese, no será, porque los costureros no se lo toleraremos.

Apréstese a rectificar su conducta y sino, no ignore que nos sobran arrestos para ponerla en redicho; diremos más, si lo que quiere el señor Serrano es que luchemos, persista en su actitud pues nosotros no estamos dispuestos ya a tolerar tanto tropello.

Para terminar, diremos que corrija V. algo a su encargado, pues no sabemos si será por mandato suyo, pero es el caso que se extrañita en sus funciones, pero nosotros no le odiamos, le compadecemos; sabemos que es un explotado como todos, más bien o más mal remunerado u labor, y que no es extraño que algún día sea también recompensado con que lo lancen a la miseria y entonces busque a sus compañeros para defender su causa, pues en otros tiempos era de los que iban delante.

Sabotaje patronal

Si en vez de ser los patronos, fuéramos los operarios los que cometiésemos esta clase de «sabotaje», y a el grito estaría por las nubes y seguro que alguno de nosotros en la cárcel; pero no, ellos representan el orden, las buenas intenciones, la filantropía, y en fin todo lo respetable, tal como está montada esta sociedad.

El caso es el siguiente: hay en esta algunos fabricantes faltos de todo respeto a la industria, que cometen todas las enormidades que su ciego afán de ganar dinero le sugieren, haciendo con el calzado un verdadero robo, en las clases de Caballero y Señora, quitándoles con troquel una entretapa del talón de las suelas, de modo que el tacón quede en el aire, pues el clavo no tiene cimientos donde cojerse. Igual sucede en la clase antedicha de media suela, pues ésta queda en el más deplorable estado al hacerle los dos huecos en la planta para sacar dos entretapas.

Los fabricantes que tengo noticias hasta la fecha de que hacen este nuevo sabotaje son: José J. Amat, Manuel Vera y José M.^a Si vent e hijo y Be trán.

En el presente caso no cabe más que hacerlo público, para que se enteren sus clientes y puedan comprobarlo, y al mismo tiempo, para que se sepa quienes son los más intencionados.

Rogamos a toda la prensa obrera de España la reproducción de las presentes líneas.

JUAN QUILES

Eld. 22-10-12

!!!COSTUREROS!!!

Seguendo la serie de conferencias que nuestra sociedad viene celebrando, la de mañana lunes tendrá lugar a las 9 y media de la misma en el domicilio social.

Como el acto ha de revestir gran importancia; y tiene que tener gran interés para los costureros, esperamos que todos los compañeros honrarán con su presencia el referido acto, del cual se han de sacar resultados provechosos para todos.

Compañeros: nuestro deber es acudir a la conferencia, no fáltemos que con nuestra presencia al acto, cooperamos al mejoramiento de nuestra clase.

Costureros, todos a la conferencia.

Notas de la Region

VALL DE UXÓ

A raíz de las iras canalejistas en Septiembre del año anterior, se procesaron a todos los miembros que formaban la Juventud Socialista de esta localidad, y con el fin de evitar algún trastorno en algunas de las familias de dichos jóvenes, acordaron éstos disolver dicho organismo, y como el sucesor de Maura sigue sirviendo al mismo amo, están estos procesos, después de hacer muchos viajes estos jóvenes al Juzgado del distrito con el único fin de atemorizar, cosa que solo han conseguido por fortuna en los menos de estos jóvenes.

Dichos procesos, que son 24, hemos sabido que va a celebrarse la vista en breve, en la Audiencia de esta provincia y que el Sr. Fiscal de aquella, fiel servidor del que, según su frase, debía de ser fusilado por la espalda, quiere condenar a un año, ocho meses y unos días (para postre) a cada uno de estos procesados. De la defensa está en cargado un letrado, que quizá por no disfrutar nosotros de lo que dentro del régimen actual denominan *dinero*, no defiende a estos como tales señores saben hacer en estos casos, pero... veremos. Lo que resulte ya se lo comunicaremos.

Suyo y de la causa socialista,

M. DUPLA

ALICANTE

Las Sociedades obreras que forman el Centro Obrero de la calle de Castaños, son las siguientes:

Camareros y cocineros, 70 afiliados; Constructores de calzado, 71; Barberos y peluqueros, 18; Tipógrafos, 60; Ferroviarios, 600; Agrupación Socialista, 59; Sastres, 23; Carreteros, 351; Fábricas y almacenes, 550; Aserradores mecánicos, 40; Albañiles, 202; Toneleros, 362, y Feminista, 259.

Total: 2.785 afiliados.

La Sociedad de obreros carreteros «El Progreso», acordó adquirir cien obligaciones para la construcción de la Casa del Pueblo, que con las 100 que ya tiene en su poder, hacen un capital de 1000 pesetas.

Nos admira el interés que estos modestos trabajadores se han tomado para llevar a cabo la terminación de la magna empresa que han emprendido.

El lunes 21 de los corrientes principió el acarreo de la piedra para los cimientos de la Casa del Pueblo.

El maestro cantero D. Vicente Soler, ha regalado a la Junta gestora 300 carros de piedra, la necesaria para la cimentación.

Sigue la huelga que los obreros constructores de camas sostienen en casa de D. Salvador Gozávez; este señor ha reclutado algunos amarillos. Enterados los obreros aserradores mecánicos, han participado al indicado patrono que si no despiden a los esquirols se negarán a aserrar madera para su fábrica.

Digna de aplauso es la solidaridad prestada por los aserradores con los compañeros constructores de camas.

Se hacen trabajos para organizar a los obreros dependientes de farmacia y dependientes de escritorio.

El Domingo último se reunieron en el Centro Obrero de la calle de Castaños los dependientes de comercio asociados y no asociados para tratar de solicitar del Gobierno una ley de la jornada de diez horas y el cumplimiento exacto del Descanso dominical.

El amplio salón de sesiones del Centro estaba completamente lleno de dependientes de comercio. Presidió el compañero Vicente Cifuentes, presidente de la Sociedad, explicó el objeto de la reunión, y concedió la palabra a José Pérez y a José Fajardo

que nos abogaron por la unión de todos los dependientes de comercio, no solo de Alicante, sino de toda España, pues sin esta unión no conseguirán hacerse escuchar por los hombres que dirigen la nación española.

En último término nuestro correligionario Conrado Pérez les arengó para que no desmayaran en la empresa que han emprendido hasta arrancar de los poderes públicos las mejoras que con justicia los dependientes de comercio reclaman, terminando por ofrecerse a todo lo que de él necesiten los compañeros dependientes de comercio.

El acto terminó con gran entusiasmo por parte de los reunidos.

Me parece que los dependientes de comercio de esta capital han de alcanzar en breve plazo una robusta organización.

RAFAEL SIERRA

ALMANSA

Anoche tuvo lugar en esta Casa del Pueblo una reunión de propaganda organizada por la Juventud Socialista. Constituyeron la Mesa Bernabé Martínez, su activo Presidente, y Oliver, como Secretario, que acentuó verdaderos fervores por el ideal.

Entre otros, recordamos que hicieron uso de la palabra: Gómez—un joven discreto, —G. Guisado, que vale mucho, y Sáenz de Villena, de reconocido prestigio entre esta Juventud, dirigiendo a los jóvenes de ambos sexos, que en su mayoría llenaban el local, diversas consideraciones sobre el modo de divertirse, sobre organización obrera y socialista y de la educación y cultura que, en defecto de la que recibieron en la Escuela, mutuamente debían darse para poder defenderse mejor de las asechanzas del capitalismo y de la malquerencia que nos tienen los detestables gobernantes que tan mal rigen los destinos de España. Todos oyeron aplausos y de cuya labor se espera recojan el consiguiente fruto.

Esta noche está convocada la Sección ferroviaria para adoptar acuerdos sobre el mitin que en pro de ellos y por iniciativa de la Agrupación Socialista la Junta federal de esta Casa del Pueblo está organizando. Dicha reunión pública tendrá lugar el próximo domingo.

EL CORRESPONSAL

21 Octubre.

ELDA

La Agrupación Socialista, en el último trimestre ha tenido cinco altas por una baja.

La Sociedad de Oficios varios «La Compañera», en la próxima junta general que celebrará el día 27 de los corrientes, tomará acuerdos de importancia, entre ellos la organización de Sociedad de resistencia del gremio de Zapateros.

Se observa grande disgusto entre el elemento obrero de la industria de zapatería, por la continua baja que experimenta la mano de obra. La casa que mas se distingue es la de D. José Tobar, que en algunas clases alcanza un real por par, dando lugar a que el disgusto se exteriorice, y se manifieste en protestas individuales, tal como la del próximo pasado lunes 21, en la que buen número de operarios se estacionaron delante de la mencionada fábrica discutiendo acaloradamente.

Nosotros les recomendamos que se unan si quieren que el mal no resulte crónico, pues de la forma que lo hacen no conseguirán lo que se proponen.

EL CORRESPONSAL

BAÑERAS

Los trabajadores papeleros de la fábrica de papel de fumar que en Bañeras posee D. José Laporta Valor, se han declarado en huelga.

Según las noticias que tenemos, la huelga ha provocado dicho patrono, que observa con sus operarios una conducta depótica.

Los donativos para los 300 huelguistas papeleros se remitirán a nombre de Antonio Ribera Francés. Centro Obrero. Bañeras.

TRABAJO

Obreros fumadores: no compremos papel «Blanco y Negro» fabricado por el Sr. Laporta Valor!

NOVELDA

Obreros! Al escribir este mi mal hilvado escrito, estoy viendo que diréis que es hijo de mi ilusión, pero sea lo que pensais.

Harto leo en todos los periódicos la falta de asociación de que nosotros carecemos.

Harto también el ver tantísimas sociedades de resistencia en todos los mejores pueblos de España y nosotros... a la zaga de los demás.

Con sumo gusto veo los movimientos obreros y el fruto de las huelgas y también el heroico valor de muchos de nuestros compañeros defendiendo sus derechos y no dejándose tiranizar de sus patronos.

Vosotros, compañeros míos, a todos os invito a asociaros; a todos os llamo desde estas líneas, de todos me acuerdo siempre, todos quiero que os asociéis y así unidos tendréis fuerza para pedir lo que por ley natural os corresponde; lo que os hace falta: el pan para vosotros y para vuestros hijos.

Sabéis que alguno de vosotros no se encontrará con la fuerza suficiente para asociarse y a estos les digo, que «la unión hace la fuerza» y sobre eso os vuelvo a repetir que los obreros no podemos hacerlo todo en un día, que se necesita mucho tiempo para poco a poco ir consolidando nuestra unión y después unidos ir a la lucha contra el capital, ese poderoso tirano que nos absorbe el seso y la sangre juntamente.

No desmayad, que estais viendo que hombres que pasan la vida luchando por el bien del proletariado, terminan sus vidas rodeados de la más grande miseria y con todo, mueren contentos por el solo hecho de ver que han sido constantes en el mantenimiento de sus ideales y han legado a su posteridad el alto sentimiento que debe resurgir del noble corazón del verdadero obrero. ¡Imitadles!

Ahora decidme: ¿habrá algún ideal más sano y más noble, más santo, que el ideal obrero? No, seguramente, y por este motivo os invito, os llamo para que en el porvenir no seais el juguete del que se envanece de daros malamente de comer lo que le sobra, el que os tiraniza, el que os achicharra en sus hornos, el que os hace comulgar con ruedas de molino.

No quiero terminar sin antes daros a entender, que tengo la convicción que escuchareis lo que os digo en estas mis mal trazadas líneas y si lo escuchais dareis el mayor placer del mundo al que por vosotros, con nosotros, lucha por el bienestar del proletariado.

LUIS SORIA

AYUNTAMIENTO

La abundancia de original, que nos obliga a suprimir la «Crítica» de esta Sección, nos coloca en el caso de ser muy concisos. Por ello nos ocuparemos solamente de los asuntos más importantes.

Leyóse un escrito de descargos que los Concejales de 1911 dirijen a la Diputación provincial. En él se impugna la sinrazón del procedimiento empleado por el arrendatario del contingente provincial; se detallan los motivos legales y de orden moral que invalidan ese procedimiento y se hace una defensa acabada y justa de los Concejales y de la Corporación. Es un bien meditado y excelente escrito que sentimos no poder publicar por falta de espacio.

A preguntas de nuestro compañero Vives manifiesta el Alcalde que todavía no conoce el resultado de las gestiones practicadas en Madrid por el Sr. Gobernador con los Diputados a Cortes por la circunscripción, cerca del Gobierno, para dejar a salvo la honorabilidad de la Corporación y defender los intereses del vecindario; que confía hayan dado el resultado satisfactorio que es de esperar, y que pronto se sabrá, porque el Diputado provincial D. Ma-

nuel Gómez se hallaba en aquellos momentos conferenciando con el Sr. Beltrán que acababa de regresar de la Corto.

También a preguntas de nuestro compañero, que dice tener noticias de que el Instituto Geográfico y Estadístico ha aprobado ya el Censo de población de Albatera, manifiesta el Sr. Galán que se tiene interesado de un modo eficaz la aprobación del Censo de población de aquí, pero que si por cualquier motivo esto no se pudiera lograr pronto y por consiguiente los términos del presupuesto para el año próximo hubieran de ser los mismos que los del presente, el reparto de Consumos para la zona del extrarradio se haría conviniendo con los mismos labradores llamados personalmente la cuota justa y equitativa que cada uno tuviera que pagar, a manera de concierto.

A instancia de nuestro amigo se acuerda formar las listas de vecinos pobres en sentido legal.

El Alcalde ha prometido hacer con toda justicia el reparto de Consumos de la zona del extrarradio. Celebramos su actitud. Para ello puede contar con nuestro concurso.

Variantes

La sociedad «El Remedio» — nos dice una socia llamada Remedios— como Dios no lo remedie no tiene mas remedio que caer en el mas espantoso de los ridículos, porque un viejo S. Antonio, se ha dicho: dichosos los bienes que remedian mis males.

¡Bien está! ¡Que se remedie!

Razón, y no poca, tiene el cura del *Raval* para quejarse tan amargamente de sus ¡renegados! feligreses; si señor, ¡renegados! porque muchos de ellos, les importa un comino la santa religión católica, para casarse, bautizar a sus hijos y dar sepultura a los de su familia. Y lo peor del caso es que los niños que no han recibido la *pechiná*, gozan de perfecta salud, gracias a Dios (¿?)

El Sr Ferrando, no ignora, que las religiones, —llámense como se llamen— son nefastas, y que el progreso, que es todo luz, ha de escudriñar todas sus patrañas, y por lo mismo los seres que ven un poco más allá de la nariz, harán caso omiso de ella.

No le extrañe, pues lo que en su parroquia le sucede.

«Paciencia y... barajar».

Han de saber ustedes que me han dado tentaciones de acudir a casa del cura y decirle: aquí tiene usted a este cura que quiere encerrarse en su casa para hacer *ejercicios*; pero al reflexionar un poco, me he dicho: ¿ejercicios? ¿Qué clase de ejercicios serán esos? Y la verdad, la palabra *ejercicios* me ha parado. ¡Hay tanta clase de ejercicios! ¡Son tantas las ganas que tiene esa gente de ejercer el hisopo!

Pero según me ha contado uno que asistió a tales *ejercicios*, a la vista de él, no se hicieron los *ejercicios* que yo me imaginaba. Dígame el amigo de referencia, que los cuatro días de encierro, los pasó muy divertido

«Una noche, cuando todos estábamos acostados— dice mi comunicante— oyendo rezar al padre, con ese tonillo peculiar en los que llenan la *panza* a costa de unos cuantos ciegos de entendimiento, y yo el primero, se oyó un ¡brrrrróm! producido por un viento oprimido que a veces molesta a todo ser humano, y después otro y otro y otro... Vaya, en mi vida reí tan a gusto. ¡Había que ver aquello! Ni en un cuartel, amigo Requena, ni en un cuartel. ¡Como la mayoría de los allí encerrados, están a la fuerza *bruta*, de ahí las consecuencias!»

Pero, amigo mío, ¿caso ignoras que si los setanas, para realizar cualquier acto de propaganda religiosa, no rompiesen zapatos visitando casas y más casas y compro-

metiendo hasta «al niño de la bola», realizarían alguno? Y si no que prueben, que prueben, que prueben. Que llamen al pueblo por medio de una convocatoria, a una manifestación y se encontrarán en el más espantoso fracaso producido por un mercado desierto.

REQUENA

De propaganda

Por mandato de la sociedad de costureros y cumpliendo los deseos de nuestros compañeros de Bañeras, Novelda, Aspe y Crevillente, salieron ayer de propaganda para los pueblos referidos, nuestros compañeros García y Barceló.

La misión encomendada a nuestros amigos, es, la de constituir en plazo breve, la federación comarcal del oficio de costurero.

Como los trabajos preliminares para este objeto, están hechos ya de acuerdo con los pueblos citados, creemos que nuestros correligionarios, tendrán buena acogida en todos y que el objeto será un hecho en plazo brevísimo.

PINCHAZOS

Un patrono que pegaba fuertemente a un perro, porque el animal, aprovechando un descuido, se llevó un cacho de carne, gritó furioso: Toma, por ladrón.

¡Lástima grande que el perro no pudiese hablar!

Según dicen unos cuantos mocosos, don Jaime está en puerta.

¡Claro! Como que el día menos pensado le veremos entrar *per les Portes Encarnades* huyendo de sus estafas, en compañía de su bailarina, con sus alpargatas pelotarias y con su bigote de cerdo.

Oiga V., D. Paco, hablando con toda la seriedad que el caso requiere. ¿Cuándo se hace V. el ánimo de atender a las quejas de sus administrados? ¡O por lo visto, hablarle a la primera autoridad, es lo mismo que hablarle a Calendura, o a uno de los que existen bajo del órgano de Santa María!

Porque, vamos a ver, Sr. Alcalde: ¿Es justo? ¿Es equitativo? ¿Es lógico? ¿Es razonable? ¿Es de justicia? ¿Es soportable que por su negligencia el pueblo, su administrado, se vea diariamente robado por los tahoneros? ¿Qué modo de gobernar es este? ¿Qué dirección lleva la vara que empuña; la de hacer justicia o la de proteger a los ladrones? Así, clarito, conteste.

¿Son razonables nuestras quejas? En demasía; porque no está muy lejos; el que escribe estas líneas, se le ocurrió almorzar en una tienda y al panecillo que se le sirvió (de a media libra) le faltaron ¡¡TREINTA!! gramos.

Usted tomará esto a broma, pero es una verdad como un templo.

¡Qué poca consideración tiene el señor Galán!

Z.

ECOS

Saborit.—El joven socialista Francisco Saborit será puesto en libertad dentro de poco, por comprenderle el indulto general que acaba de decretar el Gobierno.

Felicitémosle.

Meliá en el Supremo.—El recurso interpuesto por nuestro camarada Meliá con motivo de la condena de ocho años y un día, se fallará por el Tribunal Supremo el día 30 del actual.

El «Daily Citizen».—El gran diario inglés «Daily Citizen» (El Ciudadano Diario) apareció hace algunos días.

Su éxito ha sido enorme.

Del primer número vendiéronse 430.000 ejemplares

Los ferroviarios belgas.—Tal vez hoy hayan declarado la huelga general los ferroviarios belgas, para conquistar varias importantísimas mejoras.

Huelgas y «lock-outs».—El mo-

vimiento obrero alemán durante el pasado año ha sido activísimo.

La lucha por la mejora de jornales y condiciones de trabajo cuenta 1.705 huelgas ofensivas contra el patronato; 1.002 paros y movimientos defensivos encaminados a impedir la rebaja de salario y agravación del trabajo o sus condiciones, y 207 «lock-outs.»

Obtuvieronse 1.039 victorias; 516 huelgas se solucionaron por transacción y 579 fracasaron.

NOTICIAS

Visita

Hemos recibido la de nuestro estimado correligionario José Miró, de Alcoy, que recientemente casado por lo civil, ha pasado por Elche con su compañera Dolores Albero.

A ambos les felicitamos por haber constituido una familia libre de las preocupaciones religiosas, y deseamos un feliz viaje.

Para el próximo

Por exceso de original se nos queda compuesto, para el número próximo, un artículo «Para La Libertad». «Errores místicos», de nuestro compañero Alarcón y otros varios trabajos.

Teatro Florente

Para el viernes próximo:

DON JUAN TENORIO

ÚLTIMA HORA

Importante

Tenemos la satisfacción de anunciar a nuestros lectores que en adelante colaborará en **TRABAJO** en concepto de redactor-corresponsal en París el notable escritor socialista Julio Gómez de Fabián.

Dicho compañero hará interesantes informaciones del movimiento obrero y socialista del mundo, traducciones y artículos doctrinales.

Al felicitarnos por la importante cooperación de tan distinguido correligionario, enviamos a éste un fraternal saludo en nombre de la Redacción, y creemos interpretar el sentir de las Sociedades de que el periódico es órgano, diciendo que en nombre también de los obreros ilicitanos.

Suscripción

Para sufragar los gastos que ocasiona la defensa de los obreros procesados a causa de la persecución caciquil:

Suma anterior: 114 pesetas.

A P. ral, 0'25; J. Torre, 1'15; R. Niño es, 0'25; F. García, 0'25; Sr. Ferránd z 0'15; F. Torres, 0'10; J. Rocamora, 0'25; J. Vives, 0'15.

To al general: 115'55 pesetas.

Queda abierta en casa de Juan Quintani, ca le de San Juan, núm. 4.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Cádiz y Alcoy.

Pesetas

Saldo anterior . . . 15.069 806 19

Imposiciones durante

la semana . . . 472.652'05

Suma . . . 15.542.458'24

Reintegros . . . 458.566'21

Saldo . . . 15.073.892'03

Elche 10 Octubre 1912.

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 31 DE JULIO DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.017.043 13	Cuentas corrientes	6.401.810 97
Pagado dividendo en unidades		Imposiciones a fecha fija	941.088 55
Fondos Públicos	2.584.944 44	Impuestos de la Caja de Ahorros	14.951.954 92
Descuentos sobre la plaza	7.757.462 56	Efectos a pagar	241.197 81
Efectos a cobrar	6.640.669 10	Corresponsales	1.533.754 72
Cuenta corriente con garantía personal	3.570.967 43	Varios	184.389 69
de valores	4.511.860 23	Dividendos a pagar	10.565 50
Solares en el ensanche de Cartagena	20.758 85	Utilidades líquidas	435.124 36
Corresponsales	4.186.404 47	Fondo de reserva estatutario	1.000.000
Varios	968.171 53	2.º Fondo de reserva (voluntario)	400.000
Inmuebles	660.360 49	Capital	10.000.000
Mobiliario	120.425 39	Total	36.049.886 02
Cámara acorazada de Cajas de Viquiler	62.817 66		
Total	36.049.886 02		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	23.287.668 58	Depositaristas de efectos en custodia	23.287.668 58
de necesarios	835 500	Acreedores por depósitos necesarios	835 500
en garantía	5.337.301 43	Depositaristas de valores en garantía	5.337.301 43
TOTAL GENERAL	65.010.356 03	TOTAL GENERAL	65.010.356 03

EL DIRECTOR GENERAL
Joaquín Payá

EL INTERVENTOR
Rafael Sierra

LA BOLSA DE ORO

GRAN CASA DE COMIDAS DE Jacinto Almela Navarro

Calle Castelar (Antigua Confitería de Ojas)

Gran Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA Y DE VAPOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS EL AÑO 1902

Francisco Brotóns Ruíz

Fabrica en Alzabares Alto
Despacho: Troneta, 24

ELCHE

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes, Licores y Jarabes.—ELCHE

Cooperativa de Consumo Casa del Pueblo

San Jorge, 23. — ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: SAN JORGE, 23

SE VENDEN

Trenzadas, crepé, bucles cadenas para relojes, moñas para señoras y bisofés para caballeros.

También se venden

SANGUIJUELAS

Barbería

DE LA

VIUDA DE PEPICO

FILET, B

RELOJERIA

Francisco Gómez Valero

Corredera, 6.—ELCHE

Este establecimiento garantiza todas las composuras que hace sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

CALZADO

a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.

San Jorge, 25.—ELCHE



No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras

Las esclavas de la bebida pueden ser liberadas de este vicio, sólo con el uso de

La bebida COZA POWDER, ha sido inventada por el Dr. J. W. Wardour, y puede ser suministrada con alcohol y azúcar o sin ellos, sin perjudicar el organismo.

¡NUESTRA bebida es la única que limpia el organismo y devuelve la fuerza y el apetito! ¡GRATUITA! cuando se desea saber en qué se puede conseguir la bebida COZA POWDER, escribir a COZA POWDER CO., 74 Wardour Street, Londres, Inglaterra.

La bebida COZA POWDER se encuentra en todas las farmacias y en la Vía se presenta a uno de los distribuidores más importantes de España. Si no puede ir personalmente, puede escribir al representante en España.

COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres

Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz

¡¡¡GRAN NOVEDAD!!!

Takol

Colore V. la lámpara eléctrica de bolsillo marca de The Anglo American Home Supply Factory, la mejor que se conoce, más perfecta, más potente y de más larga duración, siempre da luz, aún en medio de la tempestad.

Precio de la lámpara completo. 10'00 ptas.

Precio de las pilas de recambio 1'75 id.

Los pedidos, acompañados de su importe, al Representante:

F. J. Saldaña, Alvaro, 19 — ELCHE

Los mejores quesos hasta el día son los de marca

LA VACA

J. F. Lubbe y Compañía

Representante-Depositario

JOSÉ ROMÁN ORTS

ELCHE

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Va. eortana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiaro.

La Tática Revolucionaria, por Víctor Violencia, por Jorge Plecanon.

Los deberes de los hijos.

A 10 céntimos

Des meses en el Cuartel, por T. Alvarez-Angulo.

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Galería de "Vida Socialista". Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de Benito Pérez Galdós.

A 15 céntimos

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honor de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Abogados "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Chirreaga.

A 30 céntimos

San Patria, de Torres y Buitrago.

A 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asoc-

ciación.

David Gascón y Compañía

Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos.—TRA-BAJO ESPECIAL.—Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante.—De señora altos desde 6 pesetas en adelante.—De señora bajos desde 5'50 pesetas en adelante.—Igualmente hallarán la economía en las demás clases.—También se compone toda clase de calzado.—Esmero y prontitud en los encargos.—No equivocarse: Nueva San Antonio, 20.—ELCHE.

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas y de las Sociedades Obreras—ELCHE